

УДК 339.9

Е.В.Анфалова, Е.Н.Орлова, В.А.Шелпакова (4 курс, каф. МБ), А.А.Миролюбов, к.э.н., доц.

МИРОВАЯ ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА

Теневая экономика – хозяйственная деятельность, которая развивается вне государственного учета и контроля, а потому не отражается в официальной статистике. В структуре теневой экономики можно выделить три сектора, представленные в табл. 1. На каждой стадии производства теневой экономики формируются теневые доходы, причем их объем возрастает по мере перехода от одной стадии к другой

Таблица 1.

	«Скрытая»	«Неформальная»	«Нелегальная»
Основные характеристики и	экономическая деятельность в легальном секторе, скрывающаяся от учета и контроля	разрешенная законом, но нерегистрируемая экономическая деятельность по производству и реализации обычных товаров и услуг	сфера нелегального бизнеса, связанного с производством, реализацией и потреблением нормальных товаров и услуг без лицензии и запрещенных товаров и услуг
Субъекты	менеджеры официального сектора экономики	неофициально занятые	профессиональные преступники

Теневая экономика охватывает практически все сферы экономической деятельности, а ее деструктивный характер отражается на человеческой жизни, функционировании общества и экологической обстановке. Тем не менее, при всех своих издержках теневая экономика иногда может оказаться благом. Швейцарский экономист Дитер Кассел выделяет следующие позитивные функции теневой экономики в рыночном хозяйстве [1]:

- 1) Сглаживание перепадов в экономической конъюнктуре при помощи перераспределения ресурсов между легальной и теневой экономикой. Когда легальная экономика переживает кризис, производственные ресурсы не пропадают, а перераспределяются в теневую экономику, возвращаясь в легальную после завершения кризиса.
- 2) Смягчение нежелательных социальных противоречий. В частности, неформальная занятость облегчает материальное положение малоимущих.

Основное различие между теневыми экономикой в странах с рыночной системой и плановой экономикой вытекает из самой сути этих двух кардинально различных экономических систем, в частности, из господствующих форм собственности. В социалистических странах теневая экономика развивалась на базе государственной собственности, а в странах с рыночной системой, прежде всего, – на частной, но также и на государственной собственности.

Если в странах, с рыночной экономикой в «тень» уходили в основном из-за налогов, то в социалистических странах все обстояло гораздо сложнее. Наиболее распространенными видами теневой деятельности были приписки и другие искажения отчетности о выполнении плана, выпуск некачественной, нестандартной продукции, кражи на производстве, хищения государственного имущества путем злоупотребления служебным положением, взяточничество, завышение плана.

На свободные экономические зоны стран с переходной экономикой приходится основная масса финансовых преступлений, так как льготы и облегченные правила ведения бизнеса в этих зонах способствуют притоку «теневых» денег для их последующей легализации.

Для оценки масштабов теневой экономики используется ряд косвенных методов [2]. В развитых странах используют метод спроса на наличность – оборот избыточной наличности, который сложно объяснить обычными причинами, сопоставляют с наличием в экономике факторов, заставляющих предприятия уходить в тень, поскольку наиболее распространенными мотивами являются высокий уровень налогов и чрезмерная степень зарегулированности экономики. Теневая экономика на Западе значительна по своим масштабам и постоянно растет. Богатые страны в силу платежеспособного спроса являются основным рынком сбыта наркотиков, оружия и проституции. В эпоху всеобщего распространения кредитных карт оплата таких запрещенных товаров происходит наличностью, поэтому оборот избыточной наличности свидетельствует об операциях на черном рынке.

Для оценки масштабов теневой экономики в развивающихся странах экономисты чаще всего используют метод физических затрат, сравнивая потребление электроэнергии и объем выпуска продукции. Избыточное потребление электроэнергии в сравнение с официально декларируемым объемом производства говорит о присутствии в экономике теневого сектора, который иногда достигает гигантских масштабов. Например, в Нигерии показатель теневой экономики достиг 78%. Методом физических затрат пользуются и для оценки масштабов теневой экономики в странах с переходной экономикой.

Исследование теневой экономики необходимо для создания более совершенных и эффективных методов борьбы с незаконной экономической деятельностью. Основой этих методов является поэтапная либерализация хозяйственной деятельности: облегчение правил регистрации фирм, снижение налогов, сокращение числа регулирующих законов и проверяющих инстанций.

Развитию теневой экономики способствуют конкретные условия, сложившиеся как следствие несовершенства экономической политики и законодательства государства. Таким образом, в основе борьбы с теневой экономикой должна лежать ликвидация причин ее роста.

ЛИТЕРАТУРА:

1. www.krugosvet.ru
2. «Эксперт», №12, 27.03.2000.